Список новых поступлений
I квартал 2025 г.


1.Т63.3(4Беи)622
Г 34
Геноцид белорусского народа. Карательные операции = Genocide of the belarusian people. Punitive operations : в 2 частях. Часть 2 / Генеральная прокуратура Республики Беларусь ; под общей редакцией А. И. Шведа. – Минск : Беларусь, 2024. – 271 с. : цв. ил. – Текст : непосредственный.   
Экземпляры: всего:1 – ЧЗМ(1)

2.У65.29
П 30
Петрович, М. В. Деловые коммуникации в организации : учебное пособие для студентов учреждений высшего образования по специальностям "Менеджмент" / М. В. Петрович. – Минск : РИВШ, 2023. – 431 с. – Текст : непосредственный.
Экземпляры: всего:30 – ЧЗС(2); АБ(28)

3.Х67.400.5(4Беи)
В 92
Выборы в Беларуси : коротко о главном / составители: 
С. А. Шмарловский, О. В. Давидович. – Минск : Беларусь, 2023. – 95 с. : цв. ил. – Текст : непосредственный.
Экземпляры: всего:1 – ЧЗС(1)

4.Х67.407(4Беи)
К 27
Картель, Н. В. Государственное управление в природоохранной деятельности: конспект лекций для студентов специальности 6-05-0521-02 Природоохранная деятельность / Н. В. Картель ; Учреждение образования "Белорусский государственный университет пищевых и химических технологий". – Могилев : БГУТ, 2025. – 131 с. – Текст : непосредственный.
Экземпляры: всего:9 – ЧЗС(2); АБ(7)

5.Ч75.0
П 48
Покатилов, А. Е. 
Биомеханический анализ спортивных упражнений на примере тяжелой атлетики и спортивной гимнастики : монография / 
А. Е. Покатилов, Ю. В. Воронович. – Могилев : БГУТ, 2024. – 368 с. : ил. – Текст : непосредственный. 
Экземпляры: всего:16 - ЧЗМ(2), АБ(14)




6.620.2
К 84
Крукович, О. В. Управление качеством напитков с антиоксидантным эффектом из крапивы двудомной по показателю окислительно-восстановительного потенциала : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата технических наук по специальности 05.18.15 - технология и товароведение пищевых продуктов функционального и специализированного назначения и общественного питания / Крукович Ольга Васильевна ; Белорусский государственный университет пищевых и химических технологий. – Могилев : БГУТ, 2023. – 25 с. – Текст : непосредственный.
Экземпляры: всего:2 - НТД(2)

7.620.2
К 84
Крукович, О. В. Управление качеством напитков с антиоксидантным эффектом из крапивы двудомной по показателю окислительно-восстановительного потенциала : диссертация на соискание ученой степени кандидата технических наук по специальности 05.18.15 - технология и товароведение пищевых продуктов функционального и специализированного назначения и общественного питания / 
Крукович Ольга Васильевна ; Белорусский государственный университет пищевых и химических технологий. – Могилев : БГУТ, 2023. – 204 с. – Текст : непосредственный.
Экземпляры: всего:1 - НТД(1)

8.621.56
Н 84
Носикова, В. В. Холодильное технологическое оборудование (пищевая и химическая промышленность): конспект лекций для студентов специальности 1-362001 Низкотемпературная техника специализации 1-36200101 Холодильные машины и установки / В. В. Носикова, 
Ю. А. Кольпето, А. А. Носиков ; Учреждение образования "Белорусский государственный университет пищевых и химических технологий". – Могилев : БГУТ, 2025. – 111 с. : ил. – Текст : непосредственный.   
Экземпляры: всего:9 – ЧЗС(2); АБ(7)









9.637.2
М 54
Методологический инструментарий оценки устойчивого производства органической продукции : отчет о НИР (заключительный) : ГЗ 24-11 / Учреждение образования "Белорусский государственный университет пищевых и химических технологий" ; научный руководитель НИР 
А. Г. Ефименко ; ответственный исполнитель: Ерофеенко Д. В. – Могилев, 2024. – 81 с. – № ГР 920240630. – Текст : непосредственный.   
Экземпляры: всего:1 - НТД(1)

10.637.3
С 58
Создание нового вида сычужного сыра без созревания с пониженным содержанием лактозы : отчет о НИР (заключительный) : ГЗ 24-10 / Учреждение образования "Белорусский государственный университет пищевых и химических технологий" ; руководитель НИР О. И. Купцова ; ответственный исполнитель: Демьянец А. А. – Могилев, 2024. – 76 с. – № ГР 20240568. – Текст : непосредственный. 
Экземпляры: всего:1 - НТД(1)

11.66.021
Т 50
Товароведные аспекты создания и продвижения на рынке адаптированных продуктов питания и соответствии с концепцией экологически устойчивого потребления. Книга 1 : отчет о НИР (заключительный) : ГБ 40-01 / Учреждение образования "Белорусский государственный университет пищевых и химических технологий" ; руководитель НИР А. Ю. Болотько ; исполнители : Масанский С. Л., Абрамович Н. В., Микулинич М. Л., Шелегова Н. А., Рыбакова Т. М., Азаренок Н. Ю., Крукович О. В., Стасевич И. П., Кондрашова И. А. – Могилев, 2024. – 431 с. – № ГР 20200221. – Текст : непосредственный.   
Экземпляры: всего:1 - НТД(1)

12.66.021
Т 50
Товароведные аспекты создания и продвижения на рынке адаптированных продуктов питания и соответствии с концепцией экологически устойчивого потребления. Книга 2 : отчет о НИР (заключительный) : ГБ 40-01 / Учреждение образования "Белорусский государственный университет пищевых и химических технологий" ; руководитель НИР А. Ю. Болотько ; исполнители : Масанский С. Л., Абрамович Н. В., Микулинич М. Л., Шелегова Н. А., Рыбакова Т. М., Азаренок Н. Ю., Крукович О. В., Стасевич И. П., Кондрашова И. А. – Могилев, 2024. – 81 с. – № ГР 20200221. – Текст : непосредственный.   
Экземпляры: всего:1 - НТД(1)


13.663.256.1
Т 78
Трусова, М. М. Технология обработки фруктово-ягодных натуральных виноматериалов с использованием хитозана для повышения коллоидной стойкости вин: автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата технических наук по специальности 05.18.07 - Биотехнология пищевых продуктов и биологически активных веществ / Трусова Мария Михайловна ; Учреждение образования "Белорусский государственный университет пищевых и химических технологий". – Могилев : БГУТ, 2024. – 20 с. – Текст : непосредственный.
Экземпляры: всего:3 – НТД(3)

14.663.256.1
Т 78
Трусова, М. М. Технология обработки фруктово-ягодных натуральных виноматериалов с использованием хитозана для повышения коллоидной стойкости вин : диссертация на соискание ученой степени кандидата технических наук по специальности 05.18.07 - Биотехнология пищевых продуктов и биологически активных веществ / Трусова Мария Михайловна ; научный руководитель О. В. Павлова ; Учреждение образования "Белорусский государственный университет пищевых и химических технологий". – Могилев, 2024. – 131 с. – Текст : непосредственный.
Экземпляры: всего:1 – НТД(1)

15.664.696.9
Р 17
Разработка технологии получения безглютеновых каш, не требующих варки в вакумной упаковке : отчет о НИР (заключительный) : ГЗ 24-00 / Учреждение образования "Белорусский государственный университет пищевых и химических технологий" ; научный руководитель НИР 
В. А. Шаршунов ; исполнитель: А. С. Барашков. – Могилев, 2024. – № ГР 20240549. – Текст : непосредственный.   
Экземпляры: всего:1 - НТД(1)

16.664.7
И 39
Изучение технологических свойств зернобобовых культур : отчет о НИР (заключительный) : ХД 2024-08 / Учреждение образования "Белорусский государственный университет пищевых и химических технологий" ; руководитель НИР Е. Н. Урбанчик ; исполнители : А. Л. Желудков, 
Л. В. Шустова. – Могилев, 2024. – 74 с. – № ГР без регистрации. – Текст : непосредственный.  
Экземпляры: всего:1 - НТД(1)


17.664.72
Р 84
Рукшан, Л. В. Технологические свойства и перспективы использования чумизы : монография / Л. В. Рукшан, О. Д. Цедик. – Могилев : БГУТ, 2024. – 133 с. : ил. – Текст : непосредственный.
Экземпляры: всего:60 - ЧЗС(2), АБ(58)

18.677.494.7.678.027.98
Н 34
Научно-техническое сопровождение опытно-промышленных работ по оптимизации работы установки регенерации ДМФ, направленных на снижение расхода энергоресурсов : отчет о НИР (заключительный) : ХД 2023-04 / Учреждение образования "Белорусский государственный университет пищевых и химических технологий" ; руководитель НИР Л. А. Щербина ; исполнители : Будкуте И. А., Пчелова Н. В., Гоберт В. Ф., Радковский И. С. – Могилев, 2024. – 108 с. – № ГР 20230610. – Текст : непосредственный. 
Экземпляры: всего:1 - НТД(1)  

19.81.2Англ
Р 60
Родион, С. К. Английский язык. Введение в менеджмент : учебное пособие для студентов учреждений высшего образования по специальностям "Национальная экономика", "Государственное управление" / С. К. Родион, А. И. Савинова. – Минск : РИВШ, 2023. – 258 с. – Текст : непосредственный.
Экземпляры: всего:6 – ЧЗМ(2); АБ(4)

20.81.2Беи
Б 43
Беларуская мова. Прафесійная лексіка. Прыродазнаўства: вучэбны дапаможнік для студэнтаў устаноў вышэйшай адукацыі / пад рэдакцыяй 
М. Р. Прыгодзіча, У. І. Куліковіча. – Мінск : РІВШ, 2015. – 260 с. – Текст : непосредственный.
Экземпляры: всего:4 – ЧЗМ(2); АБ(2)

21.81.2Беи
Б 91
Буракова, М. У. Беларуская мова. Тэхнічная тэрміналогія : вучэбны дапаможнік для студэнтаў устаноў вышэйшай адукацыі па тэхнічных спецыяльнасцях / М. У. Буракова. – Мінск : РІВШ, 2016. – 262 с. – Текст : непосредственный.
Экземпляры: всего:20 – ЧЗМ(2); АБ(18)




[bookmark: _GoBack]22.91
Н 35
Нацыянальны атлас Беларусі / Дзяржаўны камітэт па маёмасці Рэспублікі Беларусь ; [галоўная рэдакцыйная калегія : У. Р. Гусакоў (старшыня) [і інш.]. – Мінск : Белкартаграфія, 2024. – 348 с. : цв. ил. 
Экземпляры: всего:2 - (200а)(2)

