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Учебная дисциплина «Учебно-исследовательская работа (УИРС)» занимает важное место в системе экономического образования, направлена на подготовку экономистов по методике проведения исследования. 
Целью изучения курса является получение будущими специалистами прочных знаний об основных положениях методологических основ познания, о методах научных исследований, о методике и технике оформления результатов исследования. 

На изучение  дисциплины выделяется 94 часа, из них 30 аудиторных часов (16 часов лекций, 14 часов семинарских занятий) и 64 часа самостоятельной работы студентов. 
Дисциплина включает изучение понятия науки и научной деятельности, историю наук, классификацию наук, особенностей подготовки и квалификации научных кадров, понятия и  порядка осуществления научного исследования, методы научных исследований, общие закономерности научного познания.

Изучение данной дисциплины позволяет студентам овладеть  методами научных исследований, получить навыки логического построения материала, освоить системный и сравнительный анализ литературных источников, правила оформления результатов исследования, получить практические навыки представления научной информации на конференциях и конкурсах, защиты суждений и опровержения доводов оппонентов.
